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Frázis kovácsolás.

Ugrón Gábor tegnap beszédet 
mondott a delegáczióban. Beszélt a 
hánnasszövetségről; arról a viszony­
ról, amelyben Törökországgal va­
gyunk; beszélt arról, hogy diplomá- 
eziánknak nincs más feladata, csak 
az, hogy az udvari politikát gyako­
rolja és végül, hogy Németország 
milyen vonzerőt gyakorol Ausztria 
némely részére.

Beszédének lényege oda hegye- 
ződött ki, hogy valamiképen iga­
zolttá tegye, hogy miért ment be 
újra a delegáczióba. Ezzel tartozott 
az egészségének. Maga a dolog, 
amit mondott, jelentéktelen volt.

S mégis mi történt?
Nem kevesebb, mint hét szónok 

állott fel, hogy Ugrón Gábort „agyon­
üsse.“

Először Kállay Béni közös pénz­
ügyminiszter állott fel, hogy meg- 
czáfolja a Törökországra mondott 
dolgokat. Ezt értjük a közös pénz­
ügyminisztertől, aki a külfölddel 
í-zemben kötelességszerüen kifejti ál­
láspontját, nehogy a közös kormány­
zat intenczióit félreértsék. Persze az

Ugrón beszédének csupán a Török­
országra vonatkozó részével foglal­
kozott, amit a magyar viszonyokról 
mondott, — arra mégcsak nem is 
reflektált.

Azután felkelt Széchény gróf és 
agyon akarta ütni Ugrón Gábort. 
Majd Pulszky, Tisza. Láng, miköz­
ben egy kis véleménykülönbség tá­
madt közte és Széli Kálmán között 
abban, hogy Deák Ferencz a fran- 
czia-porosz háború idején vett-e 
részt az aktiv politikában, vagy sem. 
Láng Lajos desavuálta Szélit, Széli 
desavuálta Láng Lajost s végre is 
eldöntetlen maradt, hogy ki jártas 
jobban a történelemben. Majd Ap- 
ponyi és Tisza Kálmán konkurráltak 
egymással, hogy ki tudja jobban 
agyonütni Ugront.

Ugrón pedig — valószínűleg — 
a markába kaczagott és elgondolta, 
hogy mennyi sok hűhó semmiért. 
Erezte, hogy ezek az emberek itt 
nemhogy agyonütötték volna, liá­
néin ellenkezőleg : hihetetlen módon 
nagyra növesztették.

Azért tették-é, hogy tényleg 
nagyra növesszék, vagy azért, hogy 
tényleg agyonüssék. Bizony! Bizony

furcsa egy jéték ez igy is — úgy is. 
—- Nem a politika volt itta mérv­
adó, hanem az, hogy saját becses 
személyüket állítsák előtérbe, „ittaz 
idő, mikor fölfelé érdemeket lehet 
szerezni. Fölfelé és kifelé, mondjuk 
a hármas szövetség érdekében.

Ez jellemzi a munkát, mit a ne­
mes urak a delegáczióban kifejtenek 
és amely a frázis-kovácsolás politi­
kája. Mindegyik le akart csípni va­
lamit magának érdem gyanánt Ug­
rón Gáborról, ami ugyancsak önző 
törekvés.

A vége pedig azelett, hogy sem 
Ugront „agyonütni“ nem tudták,sem 
pedig maguknak olyan érdemeket 
kovácsolni nem tudtak, amit jelen­
tősnek lehetett tartani. A közügyek, 
a magyar nemzeti érdekek pedig ma­
radnak továbbra is a — sutban.

A délafrikai háború.
A dóJafrikui háború egész érde­

kessége e pillanatban újra Ladysmithra 
koncertrálódik, főkép azután a hír 
után, hogy White tábornok szomba­
ton győzelmesen visszaverte a támadó 
búrokat, kik a két domináló pozíciót, 
Caesars Campot és Waggon-Hilt el-

Csokonai-relikvia.
Adalékok a Csokonai-irodalomljoz. —
tlgyik fővárosi lapban olvastam, hogy 

-letet- Gábor a Debreczeni Ellenőrben egy 
névnapi köszöntőt tett közzé, amelyet Cso­
konai Vitéz Mihály irt. A vers kézírásban 
’an meg, a bevezető része igy hangzik stb.“

Mikor átolvastam a közölt töredéket, 
»indjárt ráismertem, hogy az alkalmi vet­
kezet az én kézirataimban is megvan, tehát 
>"’tn ismeretlen.

Sőt, mint Csokonai életfolyásának évek 
óta egyik szerény kutatója, aki már magam 
!s. fübb, tényleg ismeretlen Csokonai-relikviát 
ozóltem a fővárosi lapokban is s pár év 

óta Csokonairól egy önálló munkán is dol­
gozom, amelyet a nyár folyamán a Csokonai­

éi nek bátor leszek be is nyújtani, mondom, 
"mit a Csokonai-irodalomnak távol baran­
goló munkása, e legújabban publikált isme- 
ti'tJen versezet elolvasása után nyomban 
!* , láttam e költeményre vonatkozó adalé­
kok összeállításához.

Jávol áll tőlem, hogy Péter Gábor 
«icseretes ügybuzgalmát gyengítsem, sőt in­

aim én is az ügynek vélek jó szolgálatot 
'onni, ha saját adalékaimmal is kiegészítem. 
Azt azonban Péter Gábor megbocsájtja i

nekem, hogy ott, ahol a Csokonai-kör szé­
kel, egy többszörösen ismert versre mégse 
lehet rámondani, hogy ismeretlen ; legfeljebb 
jóhiszeműségből, amiben én se kételkedem.

*

Aki Csokonairól újat akar mondani,
I kivált szülőpátrijában Debreczenben, ahol 
I költőnk nevének és pályafutásának ma már 

állandó és komolyan munkálkodó irodalmi- 
köre van, annak előbb át kell tanulmányozni 
az egész Csokonai-irodalmat: Dom by tói 
(Sárváry, Nagy, Gál, Toldy, Abafy, Salamon, 
Gyulai, Szarni, Jókai, Heves stb.) egészen 
Haraszti érdemleges monográfiájáig. Ezeken 
kívül az időszaki sajtó és irodalomtörténeti 
közlönyök ilyetén adalékait is mind jegy­
zékbe venni és csak azután indulhat el ön­
álló kutatásra ama nyomokon, amerre a múlt 
század eme legtalentumosabb bohémje ba­
rangolt.

Tény, hogy költőnknek még ma is 
számtalan verse lappang Tiszántúl is, Dunán­
túl is kéziratban. De az is tény, hogy éppen 
a fenti okokból a Csokonai néven nernze- 
dékről-nemzodókre maradt kéziratok elbirá- 
rálásábari végtelen körültekintően kell eljár- ; 
mink, mint ahogy tette pld. Toldy is 1844-ben 
(XXXXVIII. hasáb), amidőn maga kijelenti,

hogy „Csokonai M. minden munkái“ czirnü 
gyűjteményébe némelyiket „gyengeségük vagy 
botrányos voltukért vehette fel.“ — Abafi 
„Figyelő“ ez. irodalomtörténeti közlönyének 
(1881. X-XI. köt.) szemelvényeiből aztán o 
„botrányos voltukért“ mellőzötteket is ismer­
jük ma már. Toldy azonban 1844-ben ha 
nem is közölte ezeket, de czimeiket felso­
rolta, valamint azoknak czimeit is, amelyeket 
egyes relikvia őrzök nem adtak ki kezeik 
közül, ilyen pld. többek között a „Lengyel 
József senior ur nevenapjan“ (Toldynál, lap­
pangók 87. sz.) ez. versezet is.

íme, Tholdy tehát már 56 évvel eze­
lőtt ismerte és megnevezte ezt az ismeret­
len Csokonai relikviát.

Gyerünk tovább.
Láttam, olvastam, lapoztam és je- 

gyezgettem a tulajdonos jóvoltából egy busz 
ives, nagy nyolezadrétü Írott kötetet, a 
czime ez: „Helikoni Virágok, vagyis Cso­
konai V. Mihály és más versszerzűk mun­
káiból összeszedegetett darabok. Leírattak 
Rev-Komáromban isii-ben Kaszás Sándor 
által.“

E becses relikvia jelenlegi tulajdonosa 
Ányos Lajos irodalmi amatőr, aki ezt a



foglalták volt, amelyekből szerencsé­
sen Id is zavarta őket, nagy veszte­
séget okozva nekik A burok, kiknek 
a Tugela túlsó partján álló Bullertől 
nem kell tartaniok, azóta megismé- | 
telték a támadást s ma egy távirat ! 
már azt adja tud túl, hogy nagy küz­
delem után elfoglaltak minden ma­
gaslatot, amely Ladysmithet domi­
nálja 8 White seregének a helyzete 
kétségbeejtő. A párisi Matinnak még 
azt is jelentik, hogy a burok Lady­
smith városát is elfoglalták. Mennyi­
ben igazak ezek a hirek, azt csak a 
későbbi táviratok fogják kideríteni; 
de sajátságos iróniája lenne a hadi 
szerencsének, ha Roberts tábornagy 
megérkezését nyomon követné Lady­
smith eleste Egy londoni lap, mint­
egy előre sejtve e két körülménynek 
az egybeesését, attól tart, hogy a 
segítség későn érkezik. A „Times“ 1 
már eleve figyelmezteti angol közön- j 
Bégét, hogy Buller és Kitchener meg­
érkezésétől ne várjon túlságosan 
gyors eredményt. Bizonyos idő múlva 
es csakis bizonyos idő múlva, amely 
úgy lehet, jelentékenyre lmzódhatik, 
fogja magát az ő jelenlőtök érezhetővé 
tenni. Csakhogy, teszi hozzá sopán­
kodva a city-lap, éppen az idő az a 
mozzanat, a mely ellene fordulhat az 
angoloknak, mert minden egyes nap 
egy nappal közelebb hozza az ostrom- 
luft helyőrségeket. készleteik ki­
fogy;! sához.

Hogy az angol lapoknak meny­
nyire igazuk van ezzel az aggodal­
mukkal. bizonyítja az is, hogy a 
csaputszállitás hajók hiánya miatt 
legalább egy heti haladékot szenved. 
Az ö.-'szes parancsokat ugyanis, me­
lyekben a különböző csapatok indu­
lása ki volt tűzve, visszavonták, vala­
mint ;i S. huszárezred mozgósítási 
parane.-át is. A burok alig lesznek 
hát messze az igazságtól, a midőn
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azt erősitik, hogy Ladysmith, Mafe- 
king és Kimberley már az ő kezük­
ben lesz akkor, mikor Roberts tábor­
nagy a mimkájába belekezdhet.

Az anyai szív.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Szilágyi Andrásáé, színházi szabó fe­
lesége, egymásután két gyermekét vesztette 
el. Előbb egy tízesztendős fiacskája halt 
meg vörhenyben, utána mindjárt egy kis 
leányát is elpusztította ez a betegség. Har­
madik gyermeke is megbetegedett, de ez 
fölgyógyult. A boldogtalan anya azt hitte, 
hogy gyermekei halálának a kezelő orvosa 
volt az oka. Elkeseredésében levelei irt dr- 
Horváth Sándor egyleti orvosnak, aki az 
első beteg ágyához hivatott s abban ezt irta 
a többek közt.

. . . legalább a temetési költséget kérem 
feltűnés nélkül, — nem akarom hírnevét 
megsérteni és törvényszék elébe vinni, de 
ha doktor ur megtagadja, úgy kénytelen 
leszek azt tenni.

Az orvos, amint a levelet megkapta, fel­
jelentette Szilágyinét zsarolás miatt. — Az 
ügyet ma tárgyalta a törvényszék dr. Ago- 

! rasztó Péter elnöklésével. A szegény anya 
könnyek közt mondta el pár szóval a szo­
morú történetet, melyről sokat beszélni ne­
hezére esett.

— A doktor ur eljött, hashajtót ren­
delt s másnap, mikor hívásra hoz­
zánk jiitt. borogatást rendelt. Aztán eluta- 

I zott Budapestről s mikor a gyermeket be- 
: vittük a kórházba, csodálkozva látták ott, 

hogy a fiúcska difteritisz és scarlatbban 
szenved. Persze belehalt a szegényke s a 
)agadós baj elvitte a leánykámat is. . .

Elnök: (dr. Horváthoz.) Hát ön nem 
ismerte fel a betegséget ?

dr. Horváth: Én csak lázasnak talál­
tam a gyermeket. A scarlath csak azután 
fejlődött ki.
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— És ezt nem látta doktor ur a 
I szimptomákból ?

— Nem. Csupán lázt láttam s az el­
len redeltem a Prisznitzet.

Dr. Agorasztó elnök ezután ismét. Szi­
lágyinéhoz intézett, pár kérdést, főkóp a te­
kintetben, hogy ma is Dr. Horvátliot okolja-e 
gyermekei haláláért.

— Hajlandó-e a dr. úrtól bocsánatot 
kérni?

— Bocsánatot ? Nem nagyságos uram, 
í soha, feleli a szegény anya és keserves si- 
! rásra fakad.

Egy köny tolult a bírák szemébe is 
! s aztán néma csöndben kelt fel helyéről dr.
; Keserű kir. ügyész, hogy a jog álláspontját 

kifejtse s a kesergő anyának is igazságot 
j szolgáltasson, a bíróságnak is. Különös figyel- 
I mébe ajánlotta az anya mérhetetlen fájdal- 
! mát s ennek mérlegelésével a lehető legeny- 
i hébb Ítéletet kérte.

A törvényszék visszavonult s pár pilla- 
\ nat múlva oly enyhe Ítélettel tért vissza, a 
I minő tán elő sem fordult a múlt évek prak- 
j szisában. A bíró ugyanis megállapította a 
I zsarolást, de alkazmazván az enyhítő 92.
I §-t, Szilágyinét csupán egy forint pémbüntc- 
I tésre Ítélte. Az ítélet jogerős.

POLITIKAI HÍREK.
I

A quota döntés. Széli Kálmán minisz- 
I terelnék a képviselőház elnökéhez intézett 
: átirat kapcsán megküldte a „képviselőház­

nak leendő bejelentés végett“ a quota-arány 
I eldöntésére vonatkozó királyi kézirat hite­

les másolatát. (A kézirat eredeti példánya 
; az országos levéltárban helyeztetett cl.) A 

ház elnöke a folyó hó 18-án tartandó iilés- 
1 ben fogja ezt az átiratot bemutatni.

A közigazgatás reformja. A közigazgatás 
rendezésére vonatkozó törvényjavaslatok elő- 

! készítésén Németliy Károly dr. miniszteri 
osztálytanácsos vezetése alatt egy kodifikáló 

: bizottság fog ezentúl dolgozni. A bizottság 
mely a két államtitkár közvetlen felügyelete 
alatt áll, e hó közepe táján kezdi meg 
működését.

nyolczvami.s évek elején Akaiinak is beküldte 
áttekintésre a aki a következőleg ítélt róluk:

„A gyűjtemény összeirója, kinek néhány 
verse szintén található a kötetben, mint a 
czimlapon is említi, különös előszeretettel 
viseltetett Csokonai versei iránt, mert en­
nek Os. V. M. jelöléssel 31 s minden meg­
jelölés nélkül is majdnem ugyannyi költe­
ménye foglaltatik a kötetben Ezen 31 meg­
jelölt vers közül pedig 23 minden kétséget, 
kizárólag Csokonai müve, mert müveinek 
kiadásában benn foglaltatnak. S ha a ver­
sek összeirója ezeknél helyesen jelölte meg 
a költőt, fel nem tehető, hogy a kiadatlan 
9 versnél tévedt, volna a szerző kilétét il­
letőleg; annyival inkább, mivel azokat 1811 
ben. tehát Csokonai elhalálozása (1805) 
után nem sok idővel, midőn ennek kézira­
tai (uz akkori szokás szerint) közkézen fo­
rogtak, gyűjtötte össze. Megerősíti e véle­
ményt az a körülmény, hogy a kiadatlanok 
kettőjét — 1j( ••gyei Józsefre es A reggel — 
I oldy mint lappangókat nevszeriut megne­
vezi.“ -— Ez tehát a második bizonyíték

A harmadik bizonyítók pedig az. hogy 
a „Figyelő“ 1681. X. köt, 229, 230. 231 
lapjain a Peter Gábor által ismertetett is­
meretlen ver-.vzetct Abali a fenti relikvia

I kötetből szemelvényül egész terjedelmében 
: (74 sor) ismertette.

*

A lenti adalékok, azt hiszem, a Len­
gyel-féle névnapi köszöntőt már eléggé tisz- 

I tázzák, opilógul tehát még egy pár bizo­
nyító pótlékot adok.

Kaszás Sándor, a helikoni virágok ősz- * * 
j szeirója sógora volt Édes Gergelynek, 
j aki a múlt század egyik felkapott, poétája 

vala s Csokonainak testi-lelki barátja. Azt 
I pedig Csokonai tüzetes életrajzából tudjuk, 

hogy midőn Csokonai bicskei magányából : 
1797. április 2tj-án Komáromba a „Nemes i 
Magyarságnak Felülésére“ (insurrectió) be- ! 
rándult, éppen otthon tartózkodó barátja j 
Édes Gerő vendége vala, aki aztán elsősor- ! 
ban is bemutatta Bédy szenátornénak, név- I 
szerint Fábián Juliánná múlt századbeli hi- \ 

; rés költőnőnek és azután a város patrícius i 
: családjainál is sorban. Azt, is tudjuk, hogy i 
i Csokonai híres Lillájával (Vajda Juliska) j 

Bédióknél ismerkedett meg, lévén Bédiné 
! nagynénje Vajda Juliskának! Sőt a legújabb l 
I levéltári kutatások alapján azt is tudjuk, !
! hogy az egyszerű hajóácsból (super) gazdag í 
I gabonakereskedővé (kalmár) lett Vajda Pál I 

(és nem Péter avagy Sándor, ahogy" eddigi I

irói tévesen nevezték) városi szenátor is 
volt és Lilla esketési kivonata szerint a 
Csokonaira nézve oly tragikus kimenetelű 
esküvő 1798 márcz. 30-án történt meg dis- 
penzáczióval; amikor is Lóvay István duna- 
almási 35 éves nőtlen fakereskedő és mol­
nár vitte el a Csokonai orra elől váratlanul 
Vajda Juliánná 19 éves szép hajadont. S 
mindebből még az is kiviláglik, ' hogy az 
idáig Csokonai minden óletirója által téve­
sen vallott „kilenczhavi boldogtalan szere­
lem“ voltaképpen tizenegy hónapig (1797. 
ápril 2G. 1798. márcz.) tartott.

Egyszóval, ha a Tiszántúl Csokonai 
relikviáival olyan felületesen bánnak, akkor 
úgy látszik, hogy a Dunántúl alaposabban 
foglalkoznak vele, ahol pl. még Tatán Lilla 
késői unokája, (Czibor Pál nyug. honv. had­
bíró felesége) aki szintén Vajda Lilla, ma 
is él: valamint Komáromban még egész se­
reg atyafiság.

Egyelőre a Lengyel-féle felköszöntő 
révin ezeket az adalékokat bátorkodom köz­
rebocsátani.

A viszontlátásra I
Anonym.
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Telekkönyvi novella. Az igazsága gymi- 
niszter közelebb törvényjavaslatot fog a 
képviselőház elé terjeszteni a viz szabályo­
zási költségeknek az ármentesitett terüle­
tekre való telekkönyvi bekebelezése és ezzel 
kapcsolatos némely eljárási könnyebbitések 
tárgyában.

A kincskeresők.
— Saját tudósítónktól. —

A falusi nép sokféle babonái között 
nem áll utolsó helyen a kincskeresőének az 
a módja, a melyet egy bot segítségével vé­
gez a hiszékeny nép. Ez a komédia pedig 
abból áll, hogy karácsony éjszakáján valami 
keresztuton botot dobnak a levegőbe s a 
merre a bot vége esik, abban az irányban 
kell haladni, hogy az elásott kincset megta­
lálhassák. A botot aztán felveszi a kincske­
reső, tenyerére teszi s halad vele a kijelölt 
hányban s a hol aztán a bot vége lohajlik, 
ott kell lenni a kincsnek. Ezeket előre kel­
lett bocsájtani, hogy az alábbi eset érthető 
legyen, a mely, mint tudósítónk Írja, majd­
nem végzetessé vált Kuczura József, Bánó 
István és Faggyas Albert pázsmárilakosokon.

Ez a három ember ugyanis, karácsony 
éjjelén felvette a kincskereső botot s miután 
a megjelölt irányban haladtak, a bot Fábri 
István kertjében állott meg, mely a falu 
szélén a gyepre nyílik, abban az időben 
pedig még nagy hó és fagy volt, a kincs­
ásást elhalasztották enyhébb időre. E na­
pokban aztán elérkezettnek vélték az időt s 
mind hárman ásókkal felfegyverkezve éjnek 
idején elmenték Fábri kertjében s megkezdték 
az ásást. A ház őrző eb azonban észrevette 
a munkában lévőket s erősen kezdett ugatni.

Erre felébredt Fábri is, aki azt ki vén, 
hogy tolvajok járnak az udvarában, a meg­
töltött dupla csövű fegyvert leakasztva ki­
ment az udvarra. — A mint az istálló felé 
haladt, észrevette, hogy a kertben valami 
sötét alakok bujkálnak, a fegyverét rájok 
fogta s elsütötte. A lövés után egy jajkiál­
tást hallott 8 a három alak a nyitott kerten 
elfutott. Ezután hátra ment egy lámpával, 
de egy frissen ásott Gödörnél egyebet nem 
látott.

Másnap hallotta aztán, hogy Faggyas 
Albertet valaki hátba lőtte s e miatt súlyos 
betegen fekszik. Az elöljáróságnak is fülébe 
ment a dolog s igy derült ki a kincskeresők 
szomorú esete.

nos mezőberényi tanító húsz éves leánya 
szerdán hajnalben szivén lőtte magát és 
meghalt. A szép, szőke leány egy huszon­
egy éves gazdaembert szeretet). Kedden este 
még együtt voltak a szerelmesek és meg­
beszélték, hugy éjfélkor együtt meghalnak. 
A leány várta kedvesét, aki azonban nem 
ment el az utolsó rendez-vousra. Mikor 
Lász Róza látta, hogy hiábavaló minden vá­
rakozás, búcsúlevelet irt. Megírta, hogy ha 
szerelmese nem is jelent meg, otthon bizo­
nyosan ő is beváltotta fogadását és azt 
kérte, temessék őket közös sírba. Es meg­
halt egyedül.

VIDÉK.
Szökött katona. Jiarta Miklóst a múlt j 

esztendőben sorozták be a 39-ik gyalogez- 1 
ledhez és októberbe vonult be az ezred 
nagyváradi zászlóaljához. Három hónapig 
me6 *8 v°lt a gyerek elégedve a sorsával, a 
múlt héten azonban erőt vett rajta a hon- 
^ágv és megszökött a várból Ment egyene­
sen haza, Alsólugos község felé. Pusztaujlak 
határában azonban csendőrökkel találkozott 
a *efercny s bár megkísértette, hogy elsza­
ladjon előlük, azok elfogták és bekísérték 
#z ezredparancsnokaághoz.

Halálos szerelem. A szerelem rébusza 
ez a szomorú história. Lász Róza, Lá-.z Já­

Merénylet egy menyasszony ellen.

— Saját tudósitónktóL —

Nagy megbotránkozást ' keltett 
Petrovoszellon egy gyalázatos merény­
let, amelyet egy kikosarazott vőlegény 
és néhány czinkostársa követett el 
egy tisztességes család leánya ellen. 
Az eset részleteiről a követkéz tudó­
sítást kaptuk:

Zágonyi András petrovoszellói 
legény már régebben udvarolt Vajda 
Imre Iloua nevű leányának s az el­
múlt adventben meg is kérte a leány 
közét. A szülők bele egyeztek a do­
logba s igy megtörtént a jegyváltás 
is. Időközben azonban Zágonyiról 
olyan dolgok derültek ki, amelyek 
a leányt teljesen elidegenítették tőle, 
minél fogva a leány szülei vissza­
küldték a jeggyürüt. Zágonyit bán­
totta a dolog és mások által tisztázni 
akarta magát Vajdáóknál, de azok 
hallani sem akartak többet róla.

Időközben a leánynak más kérője 
akadt, akivel megtörtént az eljegyzés 
is s az esküvő e hó 8 ára volt ki­
tűzve. A jelzett napon a násznép 
összegyűlt Vajdáóknál s délelőtt 10 
órakor elindultak esküvőre. Elől ment 
a menyasszony a két vőfélylyel, utá­
nuk a násznép. Midőn a templom 
ajtajához értek, az ajtó mögül elő- 
ugrott Zágonyi András és két paj­
tása: Harsó Miklós és Vastag Mihály, 
ezek neki estek a mit sem sejtő 
menyasszonynak, a koszorút és a meny­
asszonyi ruhát lelépték róla, miközben 
Zágonyi még néhány ökölcsapást is mért 
a menyaszzony fejére.

A násznép és a vőfélyek, amint 
a meglepetésből felocsúdtak, neki es­
tek a három merénylőnek s azokat 
olyan alaposan elagyabugyálták, hogy 
jó ideig az ágyat kell nyomniok. A 
násznép ezen incidens után a meny­
asszonynyal visszatért a lakodalmas 
házba és csak délután mentek ismét 
esküvőre, ami akkor zavartalanul 
ment végbe. A botrányos esetnek a 
bíróság előtt lesz folytatása

SZÍNHÁZ.
Igazi sz:nósz.

Egyik párisi színházban történt, hogy 
valami látványos darabban egy komikus, a 
ki lóháton akart kinyargalni a színről, le­
esett a lóról és odavágódott egyik deszka­
oszlophoz. Hallható volt a tompa ütődes. A 
közönség rémülten felkiáltott.

— Se baj, — kiáltja a színész, — csak 
egy pohár vizet, egy rongyot és kis eczetet 
kérek.

Persze azonnal odahoztak neki min­
dent: a komikus megáztatta a rongyot az­
tán borogatás alakjában hajtogatta össze és 
végre nagy komolyan rákötötte a — disz- 
letoszlopra.

A menyem tegnap esti előadását szép 
közönség nézte végig. A vígjátékon eszkö­
zölt meghúzások azonban zavarba ejtették a 
szereplők egy részét s ennek tulajdonítjuk« 
hogy az előadás most nem volt olyan gördü­
lékeny, mint az első két alkalommal. Az 
ensembléből azonban Komjáthy né és Kiss 
Irén tőlük megszokott művészi játékukká] 
váltak ki.

Dehreczen a holdban, a jövő
vasárnap feleleveníti színtársulatunk 
Than Gyulának, a Debreczeni Újság 
szerkesztőjének „Debreczen a holábanu 
czimű látványosságát, amely három 
év előtt gyors egymásutánban tizen­
egyszer s mindig telt ház előtt ke­
rült színre. A látványosság gazdag 
tárháza a mulatságos jeleneteknek, 
fényes tablóknak, tánezoknak s tíz 
képen keresztül a gyönyörködtető 
díszletek egész halmaza kerül a néző 
elé. A látványosságból kiemeljük a 
vízpalotát, a helyi vasút berobogását, 
a Csokonai-ünnepélyt, a jógpalotát, 
az árvizet, a gőzhajó ‘szétrobbanását, 
különösen pedig azt a nagy tablót., 
amely a látványosságot bezárja. A 
„Debreczen a holdban“ előadásra a 
jövő hét során készül a szintársulat 
s az előkészületek az egész hetet 
igénybe fogják venni.

A bérlő közönség figyelmébe. A szín­
ház igazgatósága tisztelettel felkéri a bérlő 
közönséget, hogy a második félévi bérlotdi- 
jak befizetését, amely már esedékessé vált 
naponként a színházi irodában eszközlni 
szíveskedjenek.

F. Kállay Lujza, színtársulatunk ked- 
velt'fénekesnője pár napig gyöngélkedett s 
o miatt a próbákon nem vehetett részt- 
Gyöngólkedése miatt kellett egy nappal el­
halasztani a Görög rabszolga Operette pre­
mierjét. Most azonban teljesen jobban van s 
bizton reméljük, hogy énekmüvészetével a 
Görög rabszolga operettben újra gazdagí­
tani lógja diadalainak számát.

Bő szüret. A Csökön,ai-kör 80Ü koronás 
pályadijat tűzött ki a Telegdi K. László-féle 
alapítványból legalább két telvonásos vígjá­
tékra. A pályázatra, mely 1891). év végevei 
járt le, összesen 47 mii érkezett s igy való- 

a Csokonai körnek, A
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pályázó darabok a következők: 1. Az apja 
fia. 2. Kényes titok. 3. A phrenolog és sze­
relmes rokonai. 4. A jeles firma. 5. A baka 
káplár jegygyűrűje. 6. Margit. 7. A külön 
vonat. 8. Az anyós 9. Házassággyülölők. 10. 
A két ideál. 11. A hozomány. 12. Kenyér 
és szerelem. 13. Furcsa házasság. 14. Az 
udvari holend. 15. Radó ur anyósa. 16. A 
próba. 17. A kikurált férj. 18. Czuczilisták. 
19. A beteg férj. 20. Kettő közül a harma­
dik. 21. Pillangó szerelem. 22. Ke nyúlj 
hozzám kisasszony. 23. A gavallérok. 24. 
Öreg hiba. 25. Tiltott utakon. 26. Szivet- 
szivért. 27. Detectivek. 28. Az aszisztens. 
29. Szökjünk meg vagy a. csillagász. 30. A 
kis püspök. 31. A leczke. 32. A pályázat. 
33. 7 almi bohémek. 34. Balassa szerelme. 
35. A hajótörött. 36 Lilla. 37. A nő-orvos. 
38. Senki leánya. 39. A költő csókja. 40. 
Szilágyi és Hajmási. 41 A kis hóbortos. 42. 
A második tavasz. 43. Vitéz Mihály deák. 
44. Poczkok. 45. A pusztabiró 46. Szin és 
való. 47. Béla kuzin. — A bíráló bizottság 
tagjai Géresi Kálmán, dr. Benedek János, 
dr. Gulyás István, dr. Kardos Albert és 
Komjáthy János már bele is fogtak a bírá­
lat munkálatába s az eredmény február kö­
zepén fog kihirdcttetni.

Műsor: Vasárnap, jan. 14-én két előa­
dás; délután 3 órakor félliolyárakkal : A 
haha. Operette 4 felv.; cste7 és léf órakor 
bérletszünetben : A falu rossza. Eredeti nép­
színmű 3 felvonásban.

Hu!főn. jan. 15-én bérlet 89. szám „B“ 
— A szókimondó asszonyság. Szinmü 4 fel­
vonásban.

Kedden-. „C" bérletben : A cz'tfra nyo­
morúság. Csiky Gergely színmüve 4 felv.

Szerdán, jan. 17-én bérletszünetben, fé­
nyes tij díszletekkel és jelmezekkel újdonsá­
gul először: A görög rabszolga. Nagy operetté 
3 felvonásban. Irta : Jones Sidney.

Csütörtökön. „Au bérletben: A görög 
rabszolga. Operette.

Pititeken, „IS* bérletben: A görög rab­
szolga. Operette.

Szombaton, r(!“ bérletben : A görög rab­
szolga. Operette.

1 asárnop délután 3 órakor leszállított 
helyárakkal: A gyimesi vadvirág. Népszínmű 
3 felvonásban. Este félnyolezkor, fényes kiál­
lítással: ]ü bt rezeit a holdban Látványosság 
10 képben, nyílt változásokkal, ballettel, fényes 
esoporto/.atokkal. Irta: Than Gyula.

1 amelyben Percnyi Margit és Tanay 
Frigyes arattak tapsokat.

Ezután vette kezdetét a tán ez a 
I Magyari testvérek kitűnő zenéje mel- 
! lett s az éjjeli órákban foly a legki- 
j tünőbb hangulatban. — A jelenvolt 

hölgyek névsorát tudósitónknak a követ- 
i kezekben sikerült összeállítania :

Úrasszonyok:
Yeresné Szatbmáry Teréz, Bernáth 

Elemérné, Kolbenhayer Kálmánné, Dobieczky 
Sándorné, Szabó Kálmánné, Varga Fe- 
renezné, Piinkösty Ferenczné, Sesztina Je- 

I nőné, Csanak Jánosáé, dr. Tüdős Jánosné,
I dr. Hrehus Viktorné, Mayer Emilné, Konez 
I Akosné, Hutirav Béláné, Nabraczky Istvánná,
I Béressy Sámuelné, Sziits Kálmánné, Tikos 
I Istvánná, dr. Kemény Mérné. Kölcsey Sán- 
, dorné, dr. Király Ferenczné, Lovassy Ká- 
I rolyné, ifj. Kaszanyitzki Endréné, Wolf szá- 
: zadosné, Szikszay Istvánná. Vidovits Meny- 
; hértné, dr. Kőrössy Kálmánné, dr. Benedek 
I Jánosné, dr. Tüdős Jánosné. özv. Sárközy 
i István né, Spitz Maiióné, Szikszay Gyuláné, 

Ricbl Antalné, Perényi Béláné, Miskolczy 
I Lajosi ló és Jenőnó, dr. Varga Lajosné, V. 

Szabó Jánosné, Deák Ferenczné, Zádor La­
josné, Bodó Sámuelné, Vecsey Zoltánná, 
Laszgallner Kálmánné, László Albertné, dr. 
Fráter Imréné, dr. Brunner Edéné, tierzőffy 
Vinczéné, Szatmáry Kálmánné, Emmert An­
talné, dr. Ujfalussy Józsefné, Yisky Károly né, 
Dóczy Gedeonná, Kállay Ottóné, özv. Polgár 
Gyuláné, Reviczky Józsefné, Baróthy Béláné.

Leányok :
Báró Klébersberg Valéria, Pünkösty 

Margit, Ujfalussy nővérek, Bosznay nővérek, 
Emmert nővérek, Laszgallner nővérek, Visky j 
Klára, Dóczy Ilona, König Etelka, Szűcs j 
Viola, Sziics Margit, Szabó nővérek, Zádor 
\ ilma, Miskolczy Etelka, Fényes Margit, 
Kállay Olga, Szunyogli nővérek, Varga Stefi, 
fejér Margit, Bay Leona, Szikszay Margit, i 
Lovassy Hona, Kölcsey nővérek, Kemény j 
nővérek, Polgár Margit, Reviczky Ilona, 1 
Péchy Paula, Király Irén, Perényi Margit, 
Sárközy Irén, Spitz nővérek, Buday Leona, 
Barótky Gabriella, Vidorocs Georgine, Náb- 
ráczky Margit.

Debreczeni Újság

A nöegylet vígestélye.
A Bika szálloda sátrakkal és di- 

szitmenyekkel tűmlérkorttó varázsolt 
«lisztéililében nagy és előkelő közön­
ség gyűlt egybe tegnap este a nőegy­
leti vigestéyre.

Társas vacsora nyitotta meg a 
kedves mulatságot, ahol a földi an­
gyalok seregéből kiválasztott ragyogó 
üzenni s piros ajkú leányok szolgáltak 
lel. A jótékony czél lebegett mindenki 
előtt s vacsora után a sátrakban gaz­
dagabban fizette meg bevásárlásait, 
csakhogy minél több jusson a szegé­
nyeknek. árváknak és elhagyottaknak, 
akikért a nöegylet eme vigestélyét. 
rendezte.

Fényes volt a jelmezesek felvo­
nulása, valóban gyönyörködtető képet 
nyújtott : sikerült a hangverseny is.

ÚJDONSÁGOK.

* Istentiszteletek. Ma az ev. ref. 
templomokban, mint vásárvasárnapján 
rendesen hittan hallgatók végzik az 
istentiszteleteket. — A róm. katli. 
templomban reggel 7 órakor Kovács 
József tart csendes misét, 8 órakor 
deák mise lesz, 9 órakor Dr. Wol a fsat 
Nándor tart misét s utána szent be­
szédet, 4 I 1 inakor Molnár Kálmán, 

1 ,12 órakor líamernyik Sándor mon­
danak csendes misét. Délután 3 óra­
kor líamernyik Sándor tartja a litániát 
s utána áj tatosság lesz. Az ág. 
f‘itv. evang. templomban délelőtt 10 
órakor Materny Lajos főesperes fart, 
istentiszteletet.

A debreezoni tisztviselők önsegélyző 
egyesületének igazgatósága folyó év és hó

18-án d. u. 5 órakor a jogász és tisztviselői 
I kör helyiségében ülést tart, amelynek tárgyai 
I lesznek : kölcsönkórvények elintézése ; iigyé- 
! szí javaslat n késedelmes adósokkal szemben 
! követendő eljárás tárgyában; a módosított 
I alapszabályok jóváhagyása és annak folytáé 

szükséges intézkedések; igazgatói jelentések 
I és folyó ügyek. Egyben megemlítjük, hogy 

az igazgató az egyesületii tagok kényelmére 
és az egyesület érdekeinek megóvása czél- 
jából azon újítást tette, hogy a tagok min­
dennemű ügyleteiket Szabó Lajos — e vég­
ből meghatalmazott egyesületi tag közvetí­
tésével intézhetik el, kinek a készpénz s a 
tagsági könyvecskék átadhatók.

, * Véres verekedés, a nagy
vásár alkalmából már második súlyos 
kimenetelű véres verekedés folyt le 
tegnap délben a szónavásárban. A 
verekedés áldozata Plesa Mihály föld­
művelő, a ki súlyos sérülésekkel bo­
rítva kinn fekszik a közkórházban. 
A verekedők sámsoni szénatermelők, 
kik a nagy vásárra tegnap nagy szám­
mal jöttek be Debreczenbe. A széna- 
szállítók közül Kovács Ferencz és 
Plesa már útközben összeszólalkoztak. 
A vásárban pedig, miután mindketten 
alaposan bepálinkáztak, folytatták a 
heves eszmecserét. Az összekülönbö- 
zés vége verekedés lett, melyben 
Kovács vasvillát ragadott fel és azzal 
Plesát háromszor# megszurta. A sül von 
sérülésektől, melyeket Plesa szenve­
dett, vértől elborítva eszméletlenül 
terült el a küzdelem színhelyén. Csak 
hamar rendőrök is érkeztek elő, kik 
Plesát kiszállították a közkórházba.
A harczias ellenfelt, Kovácsot pedig" 
letartóztatták. Plesa állapota súlyos. 
Az egyik vágás csontig hatolt a 
koponyán s valószínűleg agyrázkódást 
idézett elő.

A gór. katho'.ikusok figyelmébe. A gór. 
katholikus vizkereszt alkalmából, a f. hó 
18-án Papp János lelkész d. e. 8 órakor 
olvasott sz. misét mond, a sz. mise után pe­
dig vizszentelést tart, a mely szertartások 
befejezése után a házszentelésekre indul, 
hogy azon gór. kath. hivek házait, kik ez 
iránt óhajukat bejelentik, megszentelje, f el­
hivatnak azért ezen utón is az érdeklődé 
hívek, hogy lakásaik czimét a lelkészi hiva­
talhoz (Vígkedvű Mihály-u. 8. sz.) mielőbb 
küldjék lie.

* Darányi miniszter és a kábái mun­
kás. A minap hírül adtuk, hogy egy Husi 
nevű kábái munkás ember minő ékes sza­
vakkal kívánt az uj esztendőre boldogságot 
Darányi földmivclésügyi miniszternek. A mi­
niszter, mint levelezőnk írja, viszonzásul há­
rom szép könyvet, köztük Arany Toldi-ját 
küldte meg a. kábái munkásnak. Husi meg­
kapta a könyveket, örömében ismét levelet 
irt a miniszternek, amelyben többek között 
azt is mondja, hogy együgyű véges elméjé­
vel nem talál szavakat öröme kifejezésére 
és köszönetét mond. Kábán mostanában so­
kan nézegetik a könyveket, amiket a mi­
niszter küldött az egyszerű munkásemher- 
i1 ok. Husinak fölöttébb tetszik Arany ,lán«»
1 oldi-ja. Váltig mondogatja:

1900 január 14.



m *> ■ uJ*^,

« if m

1900 január 14. Debreczeni Újság

— Mintha csak parasztember penderí­
tette volna ki. ügy megértem.

* Az uj katonai kórház. Emlí­
tettük, hogy a pályaudvaron túl fekvő 
katonai kórházat nem tartják katonáék 
olyannak, mint amely a kor követel­
ményeinek megfelelhetne s ezért uj 
kórház épületet kértek a várostól. —■ 
Tegnap tárgyalta ezt a város egész­
ségügyi és kórházi bizottsága a katonai 
vegyes bizottság ama javaslatával, hogy 
az uj kórház a városi polgári kórház 
mellett lenne felállítandó s az a fő­
mérnök terve és költségvetése alapján 
80,000 forintba kerülne. — Nem igy 
gondolkozott az egészségügyi bizottság, 
amely a kért területet szabadon kí­
vánja hagyni s nem szeretné, ha a 
katonai új kórház fellépitésével útját 
vágnák a jelenlegi kórház terjeszked- 
hetésének. Ezért is azt javasolja a ta­
nácsnak, hogy az uj katonai kórházat 
építtesse fel ugyan a város; de más 
helyre.

* A főváros túzbistositása. Budapest 
székesfőváros múlt hó ‘27-én tartott rendkí­
vüli közgyűlésén a mintegy 20 millió korona 
értéket képviselő épületei és ingóságai tűz­
biztosításával csaknem egyhangúlag az Oszt­
rák elemi biztositó részvénytársaság buda­
pesti fiókigazgatóságát bízta meg. Ezen in­
tézet cartellcn kiviil állván, a szövetkezet 
biztosító intézetek ajánlata ellenében tete­
mesen olcsóbb dijat ajánlott fel. A székes- 
ló város ezen határozata annál figyelemre 
méltóbb, mert azt az említett intézet meg­
bízhatóságának és vagyoni biztonságának 
megvizsgálása után hozta. Ugyanez alkalom­
mal megemlítjük, hogy Sopron szab. kir- 
város épületeit és ingóságait 10 évi időtar­
tamra mintegy 2 millió korona érték erejéig 
szintén az osztrák Elemi Biztosító részvény- 
társaságnál biztosította tűzkár ellen.

* A vasárnapi munkaszúnet. A debre- 
rzeni kereskedő társulat, mely az ország 
legrégibb tárulata, amennyiben mint kalmár 
társulat 1715-ben alakult, január 8-án tar­
tott választmányi ülésében tárgyalta a ke­
reskedelmi miniszternek az összes kereske­
delem és iparkamarákhoz a vasárnapi mun­
ka szünetre vonatkozó leiratát. A kereskedő 
társulat abban állapodott meg, hogy a va­
sárnapi munkaszünet terjesztessék ki a do­
hány és szivar tőzsdékre is olyformán, — 
hogy azok csakis délelőtt 10 éráig legye­
it k nyitva. A társulat kérését azzal okolja 
meg, hogy ez ideig még a vidéki ember is 
beszerezheti dohányszükségletét, amellett 
meg lesz ez áltál szüntetve az a visszásság 
es kijátszása a törvénynek, hogy ti kiske­
reskedő nemcsak szivart árul, hanem egyéb 
czikket is vasár naponkint. A kereskedő tár­
sulat az összes kereskedelmi és iparkama­
rákat értesíteni fogja köriratban e javas­
latról.

* A mentőegyesület felállítása.
Debreczen város egészségügyi bizott­
sága tegnap délutáni ülésében tár­
gyalta azt a javaslatot, amely a mentés 
úgyével foglalkozik. A javaslat szerint 
a hivatalos tűzoltók és rendőrök ké- 
peztetnek ki balesetek és szerencsét­
lenségek alkalmával az első segély 
nyújtására. A bizottság a javaslat sze­
rint tervezett mentőszolgálat rendsze­
resítését javasolja a tanácsnak.

* Egy fehér szőrű, a farka tövénél és 
az egyik oldalán egy-egy kerek barna folt­
tal biró, ugyancsak barna szőrrel borított 
fülii, hosszú szörii (retter) vizsla kutya, mely 
már a lefiadzáskoz közel áll, folyó hó 5-én 
elveszett. Különös ismertető jele az, hogy a 
fél pofája fehér, a fél pofája pedig barna. 
Aki megtalálja, vagy annak feltalálására a 
vármegyeháznál lakó tulajdonosát biztos 
nyomra vezeti, illő jutalomban részesül.

* Házasulok figyelmébe ajánljuk mai 
számunkban közölt „XX-dik századra“ czimü 
hirdetésünket.

* Nem lesz hangverseny. A mai orszá­
gos vásár miatt a katona zenekar ma dél­
után nem tart hangyversenyt a Margit-fürdő 
dísztermében.

* A korán elhunyt Müller Pálnó úrnő 
halláára nézve ma illetékes helyről olyan in­
formációt vettünk, amely túlzottnak jelenti 
ki némely fővárosi lap általunk is reprodu­
kált ál 11 tusait. Az információ szerint, amely­
nek az igazság érdekében készséggel adunk 
tért, hogy a nemes szivü úrnő halála előtt 
műtétre szükség nem volt, de ha lett volna 
is, sem az orvosi reputációnál fogva, sem 
anyagi tekintetben a pénz mennyisége kér­
dés alá sem jöhetett volna.

* A Debreczeni Újságot most
már uj alakjában, Ízléses, Debreczen 
város könyvnyomdáját dicsérő kiállí­
tásban adjuk olvasó közönségünk ke­
zébe. Nem riadtunk vissza a nagy 
áldozattól, a mely a lap ilyen kiállí­
tásával jár, mert erős reményünk és 
bizodalmánk van a mi szeretett ol- 
vasóközönségünben, hogy méltányolni 
fogja ezt az áldozatot és ismerősei 
körében is terjeszteni igyekszik la­
punkat. Daczára a nagy áldozatnak, 
lapunk előfizetési árát nem emeltük 
fel és marad továbbra is olyan pá­
ratlanul olcsó, mint volt eddig, hogy 
a szegényebb ember is megrendel­
hesse. A Debreczeni Újság előfizetési 
ára korán reggel házhoz hordva egy 
negyed évre 1 frt 50 kr., egy hónapra 
ötven krajezár. A Debreczeni Újság 
egyes számainak ára két krajezár. 
Kapható minden tőzsdében és az 
utczai elárusítóknál.

TÁVIRATOK.
Az Óceán borzalmai.

Budapest, jan. 13. Rettenetes sze­
rencsétlenségről ad hirt egy New- 
yorki távirat. Harris előtt New- 
Foundland közelében egy égő hajó 
úszik a tengeren. A hajó összes utasai 
halottak. Közelebbi részletek még 
hiányzanak.

Egy attasé balesete.
London, jan. 14. Londonból táv­

iratozzak : Trautmannsdorf-Weinsberg 
gróf, az osztrák-magyar nagykövetség 
attaséja ma rókavadászaton lebukott 
lováról és összezúzta és felhasitotta 
arczát.

Öngyilkosság a fogadóban.
Budapest, jan. 14. Halassy Lajos, 

47 éves vonatvezetó tegap este be­
tért a „Debreczen “-fogad óba, ott 
evett-ivott, azután a fogadó egy félre­
eső helyére ment. Miután hosszú ideig 
uem tért vissza, a pinezórek utána 
mentek. Benyitottak hozzá s ott ta­
lálták átlőtt halántékkal, nagy vér­
tócsában, holtan, mellette hatlövet* 
revolverrel, melyből egy golyó hiány­
zott Halassy Írásai szerint Szabadkára 
való s mint Írja, azért ölte meg ma­
gát, mert gyógyíthatatlan betegség­
ben szenvedett. Holttestét a bonczol» 
intézetbe vitték.

A mulatság vége.
Budapest, jan. 14. Leichtag Arnold 

22 éves iparos tegnap hajnalban ittas 
fővel bebotorkált a kerepesi úti 
„Sport“-kávéházba, ahol azután ök­
lével betörte az egyik ablaktáblát. 
Az üveg szilánkjai elvágták a karján 
az ereket s nagy vórvesztve esett 
össze. A mentők kötözték be sebét, 
azután beszállították a Rókus kór­
házba.

A királyi leirat a kvótáról.
Dudapest, jan. 13. Széli Kálmán 

miniszterelnök a képviselőház elnö­
kének át küldte azt a királyi leirat 
másolatát, amelyben a kvótaarány 
egy esztendőre meg van állapítva. 
A képviselőház e hó 18-án tartamié 
ülésén fogja bemutatni.

Az osztrák válság.
Béc s, jan. i 4. Bécsből távúja 

tudósítónk: Ma a városban széliében 
kolportálják az uj Körber-kabinet 
különféle listáit, melynek hitelességé­
géhez természetesen sok szó fér; 
annyi azonban bizonyosnak látszik, 
hogy az uralkodó holnap fogja Kör- 
bért a kabinetalaki tássa 1 megbízni.
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Az öngyilkos rendőr.
Budapest, jan 14. Emii tettük, 

hogy tegnap este összefagyva találták 
Kolimár János nevű öngyilkos rendőr 
holttestét llákosfalva határában. Az 
életunott most a bonczoló intézetben 
fekszik.

Kautz Gyula lemondása-
Bécs, január 13. A Neue Freie 

Presse jelentése szerint az osztrák­
magyar bank kormányzója mindjárt 
a február 5-iki közgyűlés után le fog 
mondani. Utódja osztrák lesz. A ne­
vezett lap Eilinskit említi és hozzá 
teszi, hogy Magyarországnak sem lesz 
kifogása ellene.

VEGYES.
A könyvelő bűne. A bodrai hitelszövet­

kezet könyvelője Khmer Elek tegnap meg­
szökött. A vizsgálat kiderítette, hogy köny­
velő sikkasztott az intézet pénzéből. Eddig 
ezerhuszonegy korona hiányt konstaláltak.

Elkésett pénzeslevél. A gyulai 2. hon- 
védgyülogezred egy tiszthelyettese, Finta 
Antal, a napéban főbe lőtte magát. A tizen­
kilenc/ éves kadét korai halálát a postának 
egy késése okozta. Adósságainak rendezé­
sére otthonról pénzt kért s megsürgönyözte, 
hogyha idejére nem kapja a pénzt, főbe 
lövi magát. Meg is tette. Délben történt az 
öngyilkosság s egy óra múlva a levélhordó 
már kereste a kadétot — 800 i'rtos pénzes­
levéllel. Finta Antal egy előkelő berogme- 
gyei özvegyasszony gyermeke volt. A halá­
lát tudató táviratot maga fogalmazta meg 
s az asztalán hagyta.

Magyar vér a búr szabadságért. A hu­
rok táborában tudvalevőleg több magyar 
ember is harczol, sőt magyar vér is folyt 
a búr szabadságért. Lcstyán Péter békés­
megyei származású nsztaloslcgóny még a 
múlt év nyarán vándorolt ki Transwaalba s 
beállott mint közlegény a búr hadseregbe. 
Nemrégiben Lcstyán Péter Elandslagte-nál 
oly hősiesen viselkedett, hogy közlegényből 
hadnagygyá léptették elő. A vitéz magyar 
tiu most levelet irt volt gazdájához, mely­
ben azt irja, hogy Mafckingnél bal karját 
egy kartácsdarab megsebesítette s most kór­
házban fekszik, hol kitűnő ápolásban része­
sül. Lcstyán valóságos magasztalás hangján 
ir a burok lelkesedéséről ós szabadságsze- 
retetóről

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Befagyott kutak felengedése. Hogy be­

fagyott kutakat felengesztbessünk, konyha­
sót kell beleönteni. 56 dg sóval 2—3 láb- 
nyira felengesztelhetjük. Erre legalább egy 
ói a szükséges, korro vizet o czélra nem 
szabad használni.

A gyermekek sápadtságának gyakran a 
sok nyalánkság, csokoládé, mézeskalács stb. 
elvezető az oka. A gyermekeknek az étke­
zésnél nincs étvágya és a gyomor nem végzi 
helyesen működését. A nyalánkság a legár­

talmasabb a gyermek egészségére és már a 
zsenge korban alapját képezheti a később 
oly kínos gyomorburutnuk.

HÁZTARTÁS.
Penószfoltok fehérneműben. A nedves 

helyen eltett fehér ruha, mely sokáig nem 
használódik, könnyen kap penészfoltot és 
ez a rendes mosás által ki nem tisztítható. 
Az ilyen foltot vajjal kell bekenni és vízzel 
megnedvesitett hamuzsirt rákenui. Egy idő 
múlva a ruhát rendesen ki kell mosni, 
megöblitendő s úgy eljárni vele, mint más 
kimosott fehérneművel. Szalmiákos vízbe 
bemártva is sikerül néha a tisztítása.

Czukorpereczek. 56 dg. lisztet, 24 dg. 
vajat és egy tojást tésztává kell gyúrni s a 
tésztából pereczeket formálni, tepsire rakva
pedig megsütni. Ezek a pompás ezukorpe- 
reczek.

Fejtörő.
!M!i ez <?

1900 V y.
Lapunkban legutóbb közölt talány meg­

fejtése : Telefon.
Helyeseit fejtették meg: Ifj. Abaffy 

Jenő és Győző, Leuchtmann Rózsi, Miklós 
és József, Kardos Gábor, Klein Elemér, 
Breinach Ernő, Czere Józsefné, Erdős Bé- 
láné, Schreier Franki Andor és Hermann 
Jenő. Nyertes: Schreier Elek.

MULATTATÓ.
Bíró (koldushoz): Hiszen maga helyet 

kapott a szegényházban, bác miért koldul ?
KoMnai Azért a pár garasért, amit 

osszekoldulok, beretváltatom magam.

.i,liMC8onkft Laczit kötél általi halálra 
ítélték.

Kivégzés előtt közeledik hozzá a pap.
— Kedves fiam.... 2
-- Sose fárassza magát a tisztelendő 

ur! Mit felezgessek én a szolgának, mikor 
tel óra múltán a gazdával beszélhetek.

CSARNOK.

A radványi tündér.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.
(Folytatás.)

Hornor buzgólkodása végre is nem ma­
radt siker nélkül. — Másodnap, mikor a kis 
odú repedéseibe behatolva vizsgálta a 
sziklatömeget, csakugyan olyan nyomokra 
lelt, amelyek megerősítik a szakértők állítá­
sát, hogy a sötéthegy kinci eket rejt magában. 
* • ’ Nagynehezen kitört a sziklafalból egy 
kis darabot éppen azon a helyen, ahol a 
uemesércz nyomait megtalálta és íigvgyel- 
bajjal kijutott az üregbe, majd a szaka­
dékba, ahol alapos vizsgálat alá vette a kis 
törmeléket.

— Csakugyan igaz! A sötét begy tény­
leg nemes érczeket rejt magában. A kutatás 
nem lenne hiábavaló, fényes eredményekre 
vezetne. Es a kutatást ezen a helyen kell 
megkezdeni, úgy hiszem innen volna leg- 
köi nyebben megközelíthető a főér... Vájjon 
nem a Gondviselés rendelése volt-é, hogy 
én erre a helyre jussak ? Vájjon a jó é"
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SZŰCS KÁROLV-né

fegyvermüves üzlete, 

Debreozen,
Kistemplom mellett.

Van szerencsém az 
igen tisztelt vadászat 
sport kedvelő urakkal és 
a nagyérdemű közönség- 

t gél tudatni, hogy a fegy- 
P vermüves üzletemből ki­

lépett Skoth Lajos úr 
helyett, e szakmunkában 
jártas, ügyes, képzett 

segédet alkalmaztam.
Felhívom a t. vevőim ti 

gyeimét, hogy úgy néhai 
férjem, mint irántam tanú­
sított bizalmában továbbra 
is részesíteni szíveskedjék.

Javító műhelyemben el­
fogadok ezen sporthoz tar­
tozó letjkenyesebb javítások 
eszközlését, ágyazást és 
csbbarnitást, művészi kivi­
telben, jutányos árszámitás 
mellett.

Amidőn tisztelettel ké­
rem becses figyelmét uj 
áruraktáram s szolid ki­

szolgálásomra, ismételve 
kérem becses pártfogását.

Teljes tisztelettel:
Özv. Szűcs Károiyné.y \ v» v 1 u a j 11 L . -•
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nem így akarta-é meghálálni itt a földi élet­
ben mindazt a jót, amit felebarátaimmal 
tettem. — Oh én érzem, valami csodálatos, 
titkos hang súgja nekem, hogy jó sorsom 
juttatott ide. Ez az ut a dicsőség, a szeren­
cse, a vagyon és családi boldogságunkhoz 
vezet.

(Folyt, köv.)

SZINLAP.
Ma, Vasárnap, bórletszfinetben, Délután 3 órakor

.A. báránykák.
Operett, 3 felv.

Este fél 8 órakor,

A FALU
Népszínmű 3 felv.

SZEM É
Feledi Gáspár —
La-'°7 \ gyermekeiBoriska, )
Bátky Tercsi — —
Göndör Sándor — 
Finom Róz«i — —
Csapó, gazdaember 
Csapóné — — —
Sulyokné — —
Tarisznyásné — —
Cserebogár Jóska — 
Csendbiztos — —
Kántor — — —
Gonosz Pista — —
(íonosznú — —
Prímás — — —
Czimbalmos — —
Makhetes, korcsmám« 
Jóska béres — —

Holnap „

Szókimondó
Színmű 4

rendes helyárakkal

EOSSZA.
Irta: Tóth Ede.

L Y E K :
— — Partba.
— — Tóth Elek.
— — Szabó Irma.
— — F. Lányi Irma.
— — Ferenczy.
— — Perényi M.
— — Lendvay.
— — Makraynő.
— — Csügónyi.
— — Kovács Fáni.
— — Halász F.
— — Szacsvay.
— — Csatár.
— — Piispöky.
— — Szigeti L.
— — Ifj. Szathmáry.
— — Nagy József.
— — Herczegh
— — Makray.
15“£bérlet:

asszonyság.
felvonásban.

Alkalmi bevásárlás!
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Van szerencsém értesíteni a n. ó. k önséget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle
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üzletet
megvettem és a mai naptól a

gyári árnál is olcsóbban árusítom el.
Tisztelettel

Kiss Lajos.

Alkalmi bevásárlás!
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ä XX. szájadra!

Olcsó és gyors közvetítés!
Az „Országos Központi Ügyvivő- 

ség“ tudatja a n. é. közönséggel, hogy 
házasságkötési osztálya ez évben dis- 
créten díjtalanul végzi mindazon 
leányok s özvegyek megbiztisait, kik 
férjhez menni óh;»jtanak (sőt amennyi­
ben a stafirung s egyebek beszerzé­
sére elegendő készpénzzel nem ren­
delkeznének, nagy összeköttetéseinél 
fogva csekély dij fizetés mellett — 
hitelt is nyújthat).

Ezeken kívül a kik Birtokot, 
Házat, Üzletel, Vendéglőt, Gyógy­
szertárat, valamint Varró- es Gazda­
sági gépeket, Kerékpárokat, bútoro­
kat. mindenféle áruezi kiteket, ék­
szereket, sót ruházatot jutányos 
árban készpénzzel vagy törlesztésre 
megszerezni szándékoznak, továbbá a 
kiknek kiadó lakásuk, földbirtokuk, 
eladó értékpapírjuk, boruk, ékszer 
s egyéb ingóságuk van, forduljanak

ORSZÁGOS KÖZPONTI ÜGYVIVŐ®.
törv. 8Z. b. kereskedelmi irodájához, ■

Befcreozen, Egyháztér, 13.
Többször nem lesz hirdetve ! Szükség esetére j 

kérjük o czim feljegyzését!

KXXXXXX2

Uj vaskereskedés!
□ Záborszky Lajos és Társa

újonnan berendezett vasirú kereeke lése, a Pia ez és
|k £ Miklós-utcza sarkán levő Czógély-féle házban, a vármegyeház 

átellenében megnyílt: és a logjutányosabb napi árakon immár 
kaphatók nagy választókban: rudvasak, tengelyek, bútor­
os épület vasal ások, vaskályhák, konyhák-, főzőedé­
nyek, kézműves szerszámok, gazdasági eszközök, 
u. m. átló, lapát, villa stb. szegek, csavarok, lánczok, ^ 

^ zziros bődőnók, vasalok, rézmozearak, vödrök, hús­
vágó és egyéb gépek, tizedes és mészáros méri-rgek,

kerti ollók stb. stb.

FISCHER ÜIA-ZKZ-AZB
látszeréez Debreczenben, Föpiacz. Alapittatott 3 372.

Ajánlja legfinomabb minőségű

y-^7Szemüvegeket, orresiptetőket, lorgnetteket,
j rövidlátók, távollátók, gyengelátók, szem- 

,. ./ szenvedőknek és operált szemeknek.

Szalonlorgnettek hosszúnyéllel, színházi- és jtei- 
látcsövek, achromatikus üvegekkel.

Aneroid légsulymérök, (időjelzők) hőmérők:
szoba, ablak és orvosi maximál / (t 
hőmérők, vizszintinérök. iránytűk,

„N-*. nagyitó-lenycsék. Folyadékmérők, úgy- W® 
mint: pálinka, szesz, bor, must, lúg, MiItT 
eczet, fagylalt és ezukermérök, to- 

iwga^yv-i'. vábbá minden a lútszcrészi szakmához 
iffllrfx-1 tartozó tárgyak legjobb minőségben 

kaphatók.
Igazítások és vidéki megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek.
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Debreczeni Újság 1900 január 14.

NAGY LAJOS
HENTES ÉS CSEMEGEÁRU ÜZLETE

DEBRECZEN 
Gróf Degenfeld-tér 4. szám.

egészítettem ki.
Kitűnő munkáról, Ízléses kivitelről, szolid 

árakról kezeskedem.
Megrendelések hat óra alatt teljesittetnek.

Szives megrendelést kér
Tisztelettel

Krausz József.

Felhívom a közönség figyelmét arra, hogy a Kossuth- 
utczán, eddigi előnyomda üzletemet

IDeTbreczenbexx,
Kossuth-utcza 7. szám, a m. kir. pénzügyigazgatósággal szemben.

ruggyantabélyegző gyárral

( épület és bútor 
asztal ns

2 korona

Bebreczen « Sürgöny czim. 

Városi nyomda."

yílapittatott 1558-ban. Városház keresztépület. $•:
Nyomdánkat a legizlésesebb modern betűkkel, disz-körzetekkel 

és egyéb felszerelésekkel gyarapítottuk, a hermaneczi papírgyár 

készítményeivel dúsan elláttuk s Így bármily tömeges megrendelést 

a legizlésteljesebb kiállításban, gyorsan, pontosan és méltányos 

álak mellett eszközöl; u. m. iskofoi tkönyvek,, lapok, 
tudományos müvek, folyóiratok, számlák, 
körlevelek, ét-, bor-és űrlapok, kereskedelmi 
es üzleti tudósítások, meghívók, műsorok, 
tánezrendek, vonatozott ívek, egybekelést és 
látogató-jegyek, falragaszok, gyászlevelek.

A n. é, megrendelő közönség pártfogását kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

Debreczen sz. kir. város könyvnyomdája.

megrendelések 
különös gonddal, 

gyorsan 
és pontosan 

teljesittetnek.

Debrcezen, 1800. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


